附件

关于2019年东莞市异地务工人员随迁子女积分制入学工作的补充通知

（代拟稿）
各镇人民政府（街道办事处），市府直属各单位：

为切实落实国家和省关于随迁子女接受义务教育“两个为主”的有关要求，结合工作实际，2019年我市随迁子女积分入学政策在执行《东莞市异地务工人员随迁子女接受义务教育实施办法》（东府〔2017〕35号）和《东莞市义务教育阶段异地务工人员随迁子女积分制入学积分方案》（东府〔2017〕36号）的基础上，对部分条款作适当修改，现就有关事项通知如下。

一、《东莞市异地务工人员随迁子女接受义务教育实施办法》（东府〔2017〕35号）条款修改情况
（一）第四条“部门职责分工”调整为：

教育部门应当将随迁子女义务教育工作纳入普及九年义务教育工作范围，结合本市经济社会发展情况每年调整随迁子女入学学位供给，指导和督促中小学校做好接收随迁子女入学和开展教育教学工作；负责对各镇（街道、园区）受理部门进行积分入学业务指导；负责积分制入学文化程度和在莞接受教育年限项目的审核并评分，以及本办法的组织实施。
发展和改革部门应当将随迁子女义务教育纳入国民经济和社会发展规划，并根据国家、省有关规定制定教育收费标准。

公安部门负责异地务工人员居住证的办理，负责积分制入学异地务工人员在本市居住证办理情况和在莞居住年限项目的审核并评分，协助提供我市常住人口中学龄人口数据信息情况，以及协助清理无证办学，维护学校治安秩序。
政务服务数据管理部门负责开发和维护积分制入学信息管理系统。

人力资源和社会保障部门负责积分制入学在莞服务年限、在莞参保年限、技工教育学历、国家职业资格和专业技术职称以及职业职称、职业技能竞赛等项目的审核并评分。
财政部门按现行经费供给方式及办法，切实保障义务教育阶段公办学校和通过学位补贴方式向民办学校购买服务的教育经费供给。
机构编制部门根据公办学校实际在校学生人数和学生变化趋势等因素核定学校的教职工编制。
税务部门负责积分制入学在莞纳税情况项目的审核并评分。
市场监督管理部门负责积分制入学在莞服务年限项目情况的审核并评分，以及协助查处学校违规乱收费行为。
自然资源部门应当根据教育部门提出的随迁子女入学规模和分布，落实到市、镇（街道、园区）城市建设规划中，以满足随迁子女入学对校舍建设的需求。应当根据教育设施项目用地实际需要，指导项目用地单位申请用地指标、办理用地审批手续；项目用地所需用地指标由教育部门、自然资源部门配合争取由省指标解决，保障教育发展用地需要。不动产登记中心负责积分制入学在莞居住年限和居所情况等项目的审核并评分。
卫生健康部门负责积分制入学献血和计划生育项目的审核并评分。
科技部门负责积分制入学科技获奖情况项目的审核并评分。
团市委、市志愿者联合会负责积分制入学在莞参加志愿服务项目的审核并评分。
其他职能部门根据职责分工，负责积分制入学相应项目的审核和评分。
（二）第五条“义务教育阶段学校入学条件”调整为： 

凡年满6周岁且不超过18周岁，有正常学习能力，其父母或其他法定监护人在我市行政区域内就业或经商并持我市有效《广东省居住证》或在我市依法办理居住登记的随迁子女，可以在我市义务教育阶段学校申请就读。
（三）第七条“公办学校入学及民办学位补贴申请条件”调整为：
符合本办法第五条规定的随迁子女，可以选择其父母一方的服务地或其父母在本市拥有产权清晰的自有居所所在地的园区、镇（街）作为申请地，通过积分制方式，申请入读申请地所在园区、镇（街）的义务教育阶段公办学校，或申请地所在园区、镇（街）的义务教育阶段民办学校政府学位补贴。随迁子女积分入学方案和学位补贴方案按照市政府有关规定执行。
二、《东莞市义务教育阶段异地务工人员随迁子女积分制入学积分方案》（东府〔2017〕36号）条款修改情况
（一）第二条“积分入学适用对象”调整为：

本方案适用于年满6周岁且不超过18周岁，有正常学习能力，具有中国国籍的非东莞市户籍适龄儿童、少年（含香港、澳门户籍），其父母（或其他法定监护人，以下统称“父母”）双方或一方须为中国国籍的非东莞市户籍公民（含香港、澳门户籍），并在本市行政区域内就业或经商，持本市有效《广东省居住证》或在本市依法办理居住登记。
台湾户籍或外国国籍的义务教育阶段适龄儿童、少年不适用于本方案，其入学办法按照相应的入学政策申请。父母双方均是东莞市户籍的非东莞市户籍适龄儿童、少年，不纳入积分制入学范围，由其父或母户籍地所在的园区、镇（街）教育部门结合实际统筹安排入学。
（二）本方案中涉及部门单位名称的有关表述以及相关内容，相应调整为我市机构改革后的名称和相关内容。
三、除以上调整外，2019年积分制入学的申请方式、积分方式、积分项目、积分材料、录取原则及其他条款等有关内容不变。

四、2019年东莞市异地务工人员随迁子女积分制入学工作按照《东莞市异地务工人员随迁子女接受义务教育实施办法》（东府〔2017〕35号）和《东莞市义务教育阶段异地务工人员随迁子女积分制入学积分方案》（东府〔2017〕36号）及本补充通知执行。

特此通知。

                         东莞市人民政府办公室
                             2019年3月11日
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