
	常平镇“倍增计划”工作领导小组办公室


关于《常平镇鼓励和支持“倍增计划”

试点企业兼并重组实施细则》的起草说明
一、关于制定《常平镇鼓励和支持“倍增计划”试点企业兼并重组实施细则》的背景和意义
为全面贯彻党的十九大精神，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻习近平总书记重要讲话精神，深化供给侧结构性改革，推进工业稳步增长，积极开展“倍增计划”工作，我镇制定《常平镇人民政府关于实施重点企业规模与效益倍增计划  全面提升产业集约发展水平的意见》（常府〔2017〕21号）和《常平镇实施重点企业规模与效益“倍增计划”行动方案》（常府办〔2017〕16号），并设立了“30+N”的试点企业框架，遴选出30家企业作为试点。我镇积极推动试点企业自主或利用外部创新资源开展科技创新、业态创新和商业模式创新，力争在不增加或少增加土地等传统要素的情况下，通过集约化发展手段，实现规模与效益倍增，通过试点示范，带动全局突破，加快全镇动能转换和经济转型。

《常平镇鼓励和支持“倍增计划”试点企业兼并重组实施细则》的制定依据

为贯彻落实《常平镇人民政府关于实施重点企业规模与效益倍增计划 全面提升产业集约发展水平的意见》（常府〔2017〕21号）的有关精神，根据《关于印发<常平镇实施重点企业规模与效益倍增计划行动方案>的通知》（常府办〔2017〕16号）政策措施第13条“支持兼并重组”的有关规定，参考《东莞市鼓励和支持“倍增计划”企业兼并重组实施细则》（东府办〔2017〕141号），结合工作实际，特制定本细则。  

三、《常平镇鼓励和支持“倍增计划”试点企业兼并重组实施细则》的起草情况

通过向镇“倍增计划”领导工作小组成员单位、试点企业和社会公众征求意见，以及聘请11名涉及政策、经济、金融、法律、管理等方面专家进行论证，再经商议修改后，报镇“倍增计划”领导小组审议通过。

四、主要内容说明

《常平镇鼓励和支持“倍增计划”试点企业兼并重组实施细则》主要规定了管理部门职责分工、扶持对象、申报条件、资助内容和标准、申报与审核、监督管理等相关内容。

（一）对象范围：完成年度倍增考核指标的常平镇“倍增计划”名誉试点企业和试点企业。
（二）奖励条件：

完成上一年度倍增考核指标且实施了兼并重组的镇试点企业（含名誉试点企业）可以申领。具体要求以申请受理通知为准。
（三）奖励标准：

1.印花税补助

对试点企业在兼并重组过程中产生的印花税，镇财政给予30%的事后补助，最高补助金额不超过1000万元。

镇试点企业实施兼并重组时，收购标的对象为关联交易方的，印花税补助比例为15%，最高补助金额不超过500万元。
2.贷款贴息资助

镇试点企业在兼并重组过程中采用银行贷款资金的，且贷款资金不超过并购重组总金额50%的，镇财政按贷款金额以同年基准利率计算利息的50%给予贷款贴息，每年贴息总额最高300万元，贴息期限不超过2年。

镇试点企业实施兼并重组时，收购标的对象为关联交易方的，贷款贴息资助比例为25%，每年贴息总额最高150万元，贴息期限不超过2年。

若企业已通过其他政策取得贷款贴息的，采用“贷款贴息差额补贴”方式予以补贴。

申领材料

1.常平镇鼓励和支持“倍增计划”企业兼并重组资金申请表；

2.常平镇鼓励和支持“倍增计划”企业兼并重组资金责任承诺书；

3.企业营业执照、组织机构代码证、税务登记证、公司章程、法人代表身份证复印件；

4.被并购企业的营业执照、组织机构代码证、税务登记证、公司章程、法人代表身份证复印件；

5.兼并重组工商登记证明、兼并重组公告以及协议书复印件；

6.申请印花税补助须另行提供如下资料：

（1）相关印花税合同；

（2）企业在我镇缴纳的相关印花税的证明。

7.申请贷款贴息补助须另行提供如下资料：

（1）企业相关并购贷款合同；

（2）企业相关银行贷款利息缴纳证明。
生效期限

本细则自颁布之日起实施，有关扶持追溯至2017年5月11日，有效期至2021年12月31日。

五、征求和采纳意见的情况
按程序对《常平镇鼓励和支持“倍增计划”试点企业兼并重组实施细则》广泛征求各有关单位意见，综合采纳相关意见。
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