石排镇加强低保家庭、低收入家庭
和其他困难人员保障实施方案
（征求意见稿）

为全面贯彻落实镇委、镇政府提出的乡村振兴战略中促进生活富裕的工作要求，进一步完善我镇社会保障制度，更好地保障低保家庭、低收入家庭、特困供养人员、散居孤儿及其他困难人员的基本生活，结合我镇实际，特制定本实施方案。
一、总体目标
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大精神和十九届二中、三中全会精神，深入贯彻习近平总书记重要讲话精神，按照“建设新时代美好石排”的总体要求，坚持以人民为中心的发展思想，强化民政传统的“解困”职能，加强我镇低保家庭、低收入家庭、特困供养人员、散居孤儿及其他困难人员的基本生活保障，满足人民日益增长的美好生活需要，促进社会公平正义、和谐稳定，在全面开启建设新时代美好石排新征程中贡献力量。
二、保障对象
（一）低保家庭，是指具有本镇户籍、家庭人均月收入低于本市低保标准，且符合本市低保家庭经济状况规定并纳入最低生活保障的家庭。
（二）低收入家庭，是指具有本镇户籍、家庭人均收入在本市最低生活保障标准1—1.5倍（含1倍）、人均持有家庭财产价值低于我市最低生活保障标准18倍并纳入低收入救助的家庭。
（三）特困供养人员，是指无劳动能力，无生活来源，无法定赡养、抚养、扶养义务人或者其法定义务人均无履行义务的能力的本市户籍城乡老年人、残疾人、未满16周岁的未成年人。
（四）散居孤儿，是指在社会散居，且失去父母、查找不到父母的未满18周岁的未成年人。
（五）其他困难人员，是指符合《关于印发<东莞福彩关爱基金临时救助办法>及<东莞市医疗救济基金会救济办法>的通知》（东民〔2017〕59号）和《关于印发东莞市困难家庭临时救助实施办法的通知》（东府〔2015〕10号）规定的受助对象，和经镇社会事务局认定的其他困难人员。
三、保障标准
（一）低保家庭、特困供养人员、散居孤儿在相应享受本市低保救助金、基本生活保障金、基本生活费的基础上，每人每月发放保障金200元。
（二）低收入家庭在享受本市低收入救助的基础上，每人每月发放保障金150元。
（三）其他困难人员在享受市福彩关爱基金临时救助、市医疗救济基金会救济、市困难家庭临时救助和石排慈善会救助等基础上，镇再依据上述前三项救助（济）制度核定的救助（济）金额按照1:1的比例发放保障金。若按照1:1的比例实施救助后，个人获得的救助金总额超过其在扣除社会医疗保险报销、商业保险理赔、基本医疗救助、政府临时救助及接受其它社会救助后的自付医疗费用的，则只补足在扣除上述相应保险、补助之后的实际自付医疗费用的余额。
四、保障金的申请
（一）申请低保保障金的本镇居民，以家庭为单位向村（居）委会提出申请，填写《石排镇低保家庭保障金申请表》，报镇社会事务局审批。
（二）申请低收入保障金的本镇居民，以家庭为单位向村（居）委会提出申请，填写《石排镇低收入家庭保障金申请表》，报镇社会事务局审批。
（三）申请特困供养人员、散居孤儿保障金的本镇居民，个人向村（居）委会提出申请，填写《石排镇其他困难人员保障金申请表》，报社会事务局审批。
（四）申请其他困难保障金的本镇居民，在获得市福彩关爱基金临时救助、市医疗救济基金会救济、市困难家庭临时救助和石排慈善会救助后，个人向村（居）委会提出申请，填写《石排镇其他困难人员保障金申请表》，报社会事务局审批。
五、保障金的发放
（一）低保家庭保障金，每月10日前通过银行拨付到低保对象个人帐户。
（二）低收入家庭保障金，每月10日前通过银行拨付到低收入对象个人帐户。
（三）特困供养人员保障金，每月10日前通过银行拨付到特困供养人员对象个人帐户。
（四）散居孤儿保障金，每月10日前通过银行拨付到散居孤儿对象个人帐户。
（五）其他困难人员保障金，原则上每个季度发放一次。在每个季度第一个月的15个工作日内通过银行拨付到对象个人帐户。
六、其他规定
（一）保障金必须专款专用，实行专项核算，接受审计部门和社会公众的监督。
（二）镇社会事务局应完善监督制度，畅通举报投诉渠道。
（三）申请人采取虚报、隐瞒、伪造等手段骗取保障金的，社会事务局应当终止救助，并由村（社区）协助追回已发放的保障金，且三年内不给予任何形式的救助。
（四）镇、村（社区）工作人员失职、徇私舞弊、滥用职权，违规办理救助的，按照有关规定追究行政责任；构成犯罪的，依法追究刑事责任。
（五）本方案由镇社会事务局负责解释，自发布之日起实施,有效期至2020年12月31日止。
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